
TEATRUL 
REGIONAL 
BUCUREŞTI 

LA ÎNCEPUT DE DRUM 

L ocuitorii din regiunea Éucuresti au, începînd din toamna anului trecut, un 
teatru al lor : Teatrul Regional Bucureşti. 

Naul teatnu are meiniilrea sa contiribuie eu imàjloace specdtfice la edu-
cairea oetăţenească şi airttistică a rnaselor de muincitori şi iţărani diiin întreprinde-
rtMie industriale, S.M.T.-uirile, G.A.S.-uirille şi gospodăiriile colective din regiiuine. „El 
este chemat — aşa cuim pireeilza nu de muilt ziamuQ. „Scîniteda" — să joace un 
actâv roi cuituinallL să aducă o contiriibutie preţioasă la eduoarea amtdstică, dldeolo-
gică şi political a uinor mase iargi", prin intermediul uinui „repertoxiu de mare 
aacesdlbilditate, caire sa cuprinda piese eu un puternàlc mesaj actual". , 

Teatrul nu porneşte pe drumuri neumblate. în anii din urmă, colectivele 
teatrale din Bucureşti au prezentat pe scenele caselor de cultură şi căminelor 
culturale nou construite nenumârate spectacole, multe din ele eu distribuţia 
de la piremieră. Maire parte ddn loculiitoirii regàiundi au avut putinţa să cu-
noască spectacole de teatru şi prin intermediul televiziunii sau teatrului la 
microfon. în acelaşi timp, o contribuţie de seamă în educarea gustului artistic 
al ţăranilor şi în familiarizarea lor eu unele din opereJe literaturii noastre 
dramatice o au echipele artistice de amatori carer în cuprinsul acestei regiuni, 
ca şi în alte părţi, au desfăsurat în anii din urmă o rodnică aotivitate. 

Colectivuil teatru'liui înitôlneste deci uin public exigent, eu gust amtdsitiic évo
luât. Pe de altă parte, teatnuil trebuie sa ţină seam» totuşi că tuirneeite ante-
rioare n-au putut cuprinde toate comunele, că mai sînt deci spectatori eu o 
formaţie artistică incomplete, pentru care venirea unui teatru profesionist la 
ei acasă va constitui un eveniment de o însemnătate deosebită. In égala măsură, 
pentru ambeie categorili de speetaitotri, teatrul e chemat să pirezinte spectacole 
realizate la un înalt nivel artistic, să excludă de la bun îneeput orice sub-
apreciere a puiterii de receptaire a ipuiblicuikiài, orice comptromds. De felufl în 
care actorii noului teatru vor înţelege acest lucru, depinde măsura în care ei 
îşi vor putea cîştiga preţuirea şi simpatia publicului. Ne-a interesat de aceea, 
pentru îneeput, modul în care se proiectează împlinirea acestor principale 
obdeotdiVe ce stau în faţa teaitrullui : repertoriul, caire sa ţină seaimâ de oerinţele 
locuitorilor regiunii şi de problernele lor de viaţă şi de muncă ; ţinuta artistică 
şi cairacterul accesrbil al spectacolelor prezentate. 

în privinţa repertoriului, planul actual al teatrului se prezintă îmbunătăţit 
faţă de programul iniţial. Direcţia şi secretariatud literal îşi îndreaptă acum 
atenţia în primul rînd spre .piesele originate, avfînd la baza lor tematică pro
blernele cete mai actuale ale satelor noastre colectiivizate şi în mesura fiàmdsadea 
răspuns întrebàxilor care frâmîntă mai ales pe coleotàvdstii regi<unii. în acest 
sens au fost înscrise piesele îndrăzneala de Gh. Vlad şi Un drac de fatà de 
N. Daimasichin, amSndouă reflectônd unele aspecte aie luptei pentru înitàriirea 
economică şi organizatoricà a gospodariilor agricole colective. 

Pe lîngă aces te piese, alte trei lucrări aflate pe santterul de lucru ail secre-
tairiatului lliterar (Cenuşăreasa de Domindc Stanca, Vînàtorii de zile de Ion Dtra-
gomia- şi Cărări întunecate de Miihail Joldea) sînt de asemenea inspirate din 
vdaţa colectiviştilor. 

Consitierăm de asemenea judticioasă alegerea piesei Mielul turbatt de Aurel 
Baranga, intr-o versiune revăzută. Liuerairea se va buouira, fără îndoială, de un 
intares égal şi on rîndiul muinciittorillor şi în cel al coăectiviştillor, ţinâmd seamă 
de calitătite sale atrtistice, precum si de faptul ca inovatorii nu sînt abseniţi 
nici în gospodăriile colective. In repertordul actualei stagiuini mai figurează 
O «card Alecsandri, in cadtrul careia sînt pregatdte Millo director, Iaşii in car-
naval şi oîteva cînticele comiLce. Ideea uaiui spectacol Alecsaindri, care s-a nasout 
din doriniţa teaibruilui de a face cuinoscuite publiouliui dtin regàutne operate dra-
maturgilor noştri olasiicdi, este bună. 
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. Teatrul a mad inscris în repertoxèu şi-draniatizăriile Ochud babei de Gh. Va-
silescu după I. Greangă şi Mateiaş gîscarul (după lAidas Matyi de Mariez 
Zsigmond). 

Actuala conf iguraţie a xepertoriullui teatinuliui releva însă lipsa uinor piese 
într-un act, care să poată fi prezentate şi pe scenele cawiinelor ouilturale fară 
posibilităti prea imari de montare. 

Pe linia stàmulardi diramatuirgiei oiriginaile, iteatruil âsi propuine să invite 
autofri dramatici să însatească colectivuil In deplasariile sale, astfel încît sa le 
înlesneasca contactai eu noii dor spectatori, ou oamenii din regiune. 

*** 
Alegerea pentru spectacolul inaugural a piesei Trenul blindât 14-69 de 

Vs. Ivanov a fast» fără îndoială, ndimerită. LAiorare din fondu! de aur al drama-
turgiei sovietice, drama lui Vs. Ivanov este străbătută de un puternic suflu 
agitatoric. Drumul spre revoluţie, spre întelegerea profundă a sensurilor ei, 
procesul de clarificare idealogică şi politică a ţăranului Verşinin, intrat în 
rinduirile partizanMor pentru a llupta împotriva albgardtiştilor şi interventionistilor 
americaind si japonezi1, scot în relief alianţa dintre olasa munedtoare şi ţără-
nimea muncitoare, rolul conducător al partidului în victoria revoluţiei socialiste, 

Insoţind teatrul în una din deplasările sale (în comuna Olteni din raionul 
Videle), am putut să ne dăm seamă că spectacolul este primit de speotatori 
eu mult interes. Colectiviştii din Tătărăştii de Sus, Slăveşti, Brătăşani, Orbeasca 
şi alite comufne învecinate au venit în mare nuimăir, eu camioane, săniti, căruiţe 
şi chiar, în1 ciuda diruimurilor acoperiite de zapadă, ou bdcicletele. Biletele au fost 
epuizate eu câteva zile înainte de spectacol, asa încît s-a jucat „eu casa închisă". 
N-am întâlnit de mult un public atît de proaspăt, atît de entuziast, atît de 
recepbiiv, çare să urmărească eu atâta aitenţie un spectacol. 

Spectacolul (regia Vlad Mugur) — realizat eu mijloace artdstice expresive, 
într-o ţinută sobră, eu accentele bine distribuite — a înfăţişat eu autenticitate 
mediul şi atmosfera în care se desfăşoară acţiunea, a permis ca ideile textului 
să fie uşor înţelese de speotatori. Decorul, pe linia unei maxime simplităţi, 
adeevat unei montări rapide şi deselor schimbări de scenă, a fost în génère re-
ceptat fără greutate, eu excepţia proiectiilor de pe fundal, care au aparut 
uneori confuze. 

Patetismul simplu, reţinut, forţa de interiorizare şi mijloacele de expresie 
simple, care caraoterizează în gênerai jocul lui Şt. Ciubotăraşu, au făcut ca 
Versinin, ţăranul partizan, să aibă în interpretarea sa multă forţă de convin-
gere. Ţăranii coleotivişti participanţi la spectacol au apreciat şi interpretarea 
lui Benedict Dabija, care a realizat în linii precise, eu vădită atitudine critică 
faţă de roi, chipul plutonierului Obab. In general, spectacolul a fost ascultat 
eu interes şi înţelegere de spectatorii care au umplut sala pînă la refuz. Din 
pacate, au existât şi umeîe momente în care tensdunea dramatica a fost diluata, 
în care accentele eroice s-au şters. Cîteva personaje episodice, încredinţate 
după premieră unor interpreţi mai puţin familiarizaţi eu rolurile respective, 
nu au avut încă suficientă consistenţă. Ar fi bine ca regizorul Vlad Mugur 
sa revada, pe acesite ccoirdonate, speotaookal şi sa remedieze a&tfel neajunsuirile 
arătate. 

De altfel, ţinînd seamă că nu întotdeauna condiţiile în care se joacă în 
deplasare sînt acetleaşi oui oefLe de la sediu, ţinînd seamă si de faptuJ că în 
timpul deplasărilor acelaşi spectacol e jucat timp de aproape o săptămînă de 
dite doua ori pe zi, exista perioolul ca spectacolele să se degtradeze pe parcurs. 
De aceea, atunci cînd este eu putinţă, e bine ca regizorul sau unul din membrii 
consiliului artistic să însotească colectivul aflat în deplasare, pentru a semnala 
la timp scăderile ce pot surveni. 

*** 

Arn stat de vorbâ eu mai maaliţi spectatori înaitnte şi dupa teaTmiiriarea speota-
colului. Unii dintre ei nu ştiau prea multe lucruri despre noul teatru care le 
apartine. Gredem ca ar fi bine ca .teatrul să iniţieze încă de pe acum oonsfătuiri 
eu spectatorii săi, în care să-şi facă cunoscute proiectele de repertoriu, precum 
şi planul celorlalte acţiuni pe care intenţionează să le pună in aplicare şi sa 
asculte pârerile şi sugestiile referitoare la acestea. De asemenea, ar fi util ca 
teatrul să organizeze discuţii pentru a verifica în ce măsură publicul recep-

62 www.cimec.ro



Scenă din „Trenul blindât' de Vs. Ivanov 
In rolul lut Verşinin, Ştefan Ciubotăraşu 

tionează spectacolele sale. Ar fi cel mai potrivit prilej de a stabili nişte pre
mise sigure de apreciere a valorilor unui text şi a unui spectacol de către 
noii spectatori, din care urnora — nu trebuie să udităim —e necesar sa M se facà 
şi educaţia estetică. Poate că ar fi bine de asemenea ca, la repetiţiile générale 
de la sediul teatrului, să fie invitaţi pe cît e eu putinţâ şi unii dintre acti-
vistii culturali din regiune. De asemenea, instalarea în holul caselor de cultură, 
a unor panouri şi fotomontaje privind realizările teatrului, precum şi redac-
tarea unor materiale care să fie transmise prin staţiile de radioficare de la 
sate ar putea să asigure o bună popularizare teatrului şi spectacolelor sale. 

Sîntem încredinţaţi că Teatrul Regional Bucureşti, teatrul eu celé mai multe 
scene, îşi va créa un bun renume prin realizările sale de viitor, ciştigînd pre-
tuirea unanimă a publicului. 

Ilie RUSÏI 
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